

Κατάθεση 5/6/2020

23.02.061.060-2020

**ΠΡΟΤΑΣΗ ΝΟΜΟΥ ΠΟΥ ΤΙΤΛΟΦΟΡΕΙΤΑΙ ΝΟΜΟΣ ΠΟΥ ΠΡΟΝΟΕΙ ΓΙΑ ΤΗΝ  
ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΟΡΙΣΜΕΝΩΝ ΜΟΡΦΩΝ ΚΑΙ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ ΣΕΞΙΣΜΟΥ ΚΑΤΑ  
ΤΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΝΟΜΟΣ ΤΟΥ 2020**

Συνοπτικός  
τίτλος.

1. Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Καταπολέμησης Ορισμένων Μορφών και Εκδηλώσεων Σεξισμού κατά των Γυναικών Νόμος του 2020.

Ερμηνεία.

2. Για τους σκοπούς του παρόντος Νόμου, εκτός εάν από το κείμενο προκύπτει διαφορετική έννοια-

«Δημοκρατία» σημαίνει την Κυπριακή Δημοκρατία·

«δημόσια διάδοση» σημαίνει τη διανομή φυλλαδίων, γραπτού υλικού ή εικόνων ή την αναπαράσταση ιδεών ή θεωριών που μειώνουν ή προσβάλλουν μία γυναίκα ή ομάδα γυναικών, περιλαμβανομένης της διάδοσης ανάλογου υλικού, διαδικτυακά, μέσω συστήματος πληροφορικής, στο οποίο καταχωρίζονται ηλεκτρονικά δεδομένα·

«Δικαστήριο» σημαίνει αρμόδιο δικαστήριο στη Δημοκρατία·

«ηλεκτρονικά δεδομένα» σημαίνει την παρουσίαση γεγονότων, πληροφοριών ή εννοιών σε μορφή κατάλληλη προς επεξεργασία από σύστημα πληροφορικής περιλαμβανομένου προγράμματος, το οποίο παρέχει τη δυνατότητα στο σύστημα πληροφορικής να εκτελέσει μια λειτουργία·

«σεξισμός» σημαίνει τη δημόσια διάδοση ή οποιαδήποτε άλλη συμπεριφορά εκδηλούμενη δημόσια, η οποία συνίσταται σε χειρονομία, οπτική παρουσίαση, πρακτική, γραπτό ή προφορικό λόγο και/ή έκφραση που βασίζονται στην ενδιάθετη στάση του φορέα αυτών, η οποία εφορμάται από την ιδέα και/ή την αντίληψη ότι μία γυναίκα ή μία ομάδα

γυναικών είναι κατώτερη ένεκεν του φύλου της και περιλαμβάνει την εκδήλωση σεξισμού διαδικτυακά, που-

- (α) πλήττει την εγγενή αξιοπρέπεια ή τα δικαιώματα της γυναίκας ή της ομάδας γυναικών εναντίον της οποίας στρέφεται ή εκδηλώνεται,
- (β) τραυματίζει ή ταλαιπωρεί σωματικά, ψυχολογικά ή κοινωνικοοικονομικά τη γυναίκα ή ομάδα γυναικών εναντίον της οποίας στρέφεται,
- (γ) δημιουργεί εναντίον συγκεκριμένης γυναίκας ή συγκεκριμένης ομάδας γυναικών εκφοβιστικό, εχθρικό εξευτελιστικό, ταπεινωτικό ή προσβλητικό περιβάλλον ή προάγει τη βία ή το μίσος εναντίον τους,
- (δ) παρεμποδίζει και/ή παρεμβαίνει στην ανάπτυξη και αυτογνωσία της γυναίκας ή της ομάδας γυναικών εναντίον της οποίας στρέφεται, απομονώνοντας και/ή δημιουργώντας διακρίσεις εις βάρος τους· και
- (ε) διατηρεί και ενισχύει τα έμφυλα στερεότυπα και/ή τις διακρίσεις εναντίον συγκεκριμένης γυναίκας ή ομάδας γυναικών·

«σύστημα πληροφορικής» σημαίνει οποιαδήποτε συσκευή ή ομάδα διασυνδεδεμένων ή σχετικών μεταξύ τους συσκευών, εκ των οποίων μία ή περισσότερες εκτελούν, σύμφωνα με ένα πρόγραμμα, αυτόματη επεξεργασία ηλεκτρονικών δεδομένων και περιλαμβάνει ηλεκτρονικά δεδομένα που αποθηκεύονται, αποτελούν αντικείμενο επεξεργασίας, ανακτώνται ή διαβιβάζονται από τους υπολογιστές σε άλλους υπολογιστές με σκοπό τη λειτουργία, χρήση, προστασία και συντήρησή τους.

Αδικήματα  
σεξισμού και  
ποινές.

3. Πρόσωπο, το οποίο εκ προθέσεως συμπεριφέρεται δημόσια κατά τρόπο που συνιστά σεξισμό κατά συγκεκριμένης γυναίκας ή συγκεκριμένης ομάδας γυναικών, κατά την έννοια

που αποδίδεται στον όρο αυτό από τις διατάξεις του παρόντος Νόμου, είναι ένοχο αδικήματος και σε περίπτωση καταδίκης του υπόκειται σε ποινή φυλάκισης που δεν υπερβαίνει τους έξι (6) μήνες ή σε χρηματική ποινή που δεν υπερβαίνει τις δύο χιλιάδες ευρώ (€2.000) ή και στις δύο αυτές ποινές.

Δικαιοδοσία  
δικαστηρίου.

4. Δικαστήριο της Δημοκρατίας έχει δικαιοδοσία να εκδικάζει το προβλεπόμενο από τις διατάξεις του παρόντος Νόμου αδίκημα και στις περιπτώσεις που αυτό έχει διαπραχθεί διαδικτυακά:

Νοείται ότι, δικαστήριο της Δημοκρατίας έχει δικαιοδοσία να εκδικάζει αδίκημα σεξισμού, το οποίο επισυμβαίνει ή διαδίδεται διαδικτυακά, αδιαφόρως του εάν ο φορέας της εν λόγω συμπεριφοράς είναι σωματικά παρών στη Δημοκρατία και ανεξαρτήτως του εάν ο διαδικτυακά επισυμβαίνων ή διαδιδόμενος σεξισμός αφορά σε υλικό που εμπεριέχεται σε σύστημα πληροφορικής ευρισκόμενο στη Δημοκρατία ή εκτός αυτής.

Ποινική δίωξη.

5. Ποινική δίωξη για προβλεπόμενο από τις διατάξεις του παρόντος Νόμου αδίκημα ασκείται από τον Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας ή με την έγκρισή του.

Θεμελιώδη  
δικαιώματα και  
ελευθερίες.

6. Οι διατάξεις του παρόντος Νόμου δεν περιορίζουν καθ' οιονδήποτε τρόπο την υποχρέωση σεβασμού θεμελιωδών δικαιωμάτων και ελευθεριών, περιλαμβανομένης της ελευθερίας της έκφρασης και της ελευθερίας του συνεταιρίζεσθαι που κατοχυρώνονται, αντιστοίχως, στο άρθρο 10 και 11 της Ευρωπαϊκής Σύμβασης Δικαιωμάτων του Ανθρώπου.

Κατατέθηκε στην ολομέλεια της Βουλής στις 5.6.2020

Αρ. Φακ.: 23.02.061.060-2020 ΤΙ/ΕΣ/ΝΑ

## ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

Σκοπός της παρούσας πρότασης νόμου είναι η θέσπιση νομοθεσίας προς αντιμετώπιση μέσω του Ποινικού Δικαίου εκδηλούμενων δημόσια μορφών σεξισμού κατά των γυναικών.

Όπως είναι γνωστό, παρότι διεθνώς δεν υφίσταται ένας κοινά αποδεκτός ορισμός του όρου «σεξισμός», το Συμβούλιο της Ευρώπης με τη σύσταση CM/REC(2019) για την πρόληψη και καταπολέμηση του σεξισμού που εγκρίθηκε από την Επιτροπή Υπουργών του Συμβουλίου της Ευρώπης στις 27 Μαρτίου 2019, τονίζει ότι η ανάγκη καταπολέμησης των στερεοτύπων φύλου και σεξισμού και η διασφάλιση και ενσωμάτωση της οπτικής της ισότητας των φύλων σε όλες τις πολιτικές και μέτρα, αποτελεί στόχο προτεραιότητας στα έγγραφα και τις συστάσεις στρατηγικής για την ισότητα των φύλων του Συμβουλίου της Ευρώπης.

Επιπρόσθετα, η Επιτροπή Υπουργών αναφέρεται στη Γενική Πολιτική Σύσταση Αριθ. 15 για την καταπολέμηση της ρητορικής μίσους που υιοθετήθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή κατά του Ρατσισμού και της Μισαλλοδοξίας (ECRI) τον Δεκέμβριο του 2015, η οποία περιλαμβάνει και τη «σεξιστική ρητορική μίσους». Συναφώς, συνιστά στα κράτη μέλη να λάβουν μέτρα για την πρόληψη και καταπολέμηση του σεξισμού και των εκδηλώσεών του στη δημόσια και ιδιωτική σφαίρα και να ενθαρρύνουν τους εμπλεκόμενους φορείς να εφαρμόσουν κατάλληλη νομοθεσία, πολιτικές και προγράμματα, χρησιμοποιώντας τον συγκεκριμένο ορισμό και τις σχετικές κατευθυντήριες γραμμές.

Υπό το φως των πιο πάνω, με βάση τις συστάσεις του Συμβουλίου της Ευρώπης, η παρούσα πρόταση νόμου αποσκοπεί στην ποινικοποίηση του σεξισμού, όταν αυτός εκδηλώνεται στη δημόσια σφαίρα ή διαδίδεται διαδικτυακά στρεφόμενος κατά συγκεκριμένης γυναίκας ή συγκεκριμένης ομάδας γυναικών, ώστε μέσω του Ποινικού Δικαίου να παρασχεθεί η δέουσα προστασία στην ανθρώπινη αξιοπρέπεια και ίση αξία των γυναικών, οι οποίες συνεπεία συμπεριφορών σεξισμού προσβάλλονται, μειώνονται, απομονώνονται και υφίστανται διακρίσεις.

Σκεύη Κούτρα Κουκουμά  
εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας  
του ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις